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ВСТУП 

Одним із найважливіших чинників переходу освіти від очного до онлайн 

формату є не тільки потреба надати доступ до здобуття знань тим студентам, 

які не мають можливості навчатися традиційно, але й зовнішні чинники поза 

освітньою сферою. Так, попередній і сьогоденний досвід карантинних 

обмежень дав чітке розуміння того, що навчальний процес, в тому числі і 

вивчення мови, має реформуватися у дистанційний. Кінець ХХ – початок 

XXI століття заклали фундамент і надали можливості для запровадження 

цього процесу. Спочатку матеріали для вивчення іноземної мови 

записувалися як звичайні лекції на електронні носії, розповсюджувалися як 

курси, які можна було придбати у кіосках та спеціалізованих магазинах. 

Згодом матеріали почали публікуватися в мережі Інтернет і це дало поштовх 

до розвитку нових концептів оволодіння мовою, використовуючи сучасні 

технології – учні та вчителі отримують можливість взаємодіяти шляхом 

завантаження файлів, відправки електронних повідомлень, тобто фактично 

перенести елементи взаємодії традиційного навчального процесу  в сучасний 

електронний формат. Однак, сьогодні освітяни мають змогу розкрити 

потенціал сучасних освітніх технологій у значно ширшій мірі. 

Розвиток освітніх технологій сьогодення прогресивно інтегрується у 

наше життя таким чином, що використовуючи його, ми закриваємо питання 

таких обмежень як: просторові, ситуативні, часові та інші. 

Використання сучасних технологій освіти розглядались як зарубіжними, 

так і вітчизняними науковцями: P. Wippermann, I. Zorn, Е.Н. Ашаніна, 

В.Ю. Биков, О.М. Гумен, О.О. Іванова, В.Н. Кругліков, Л.Л. Рибцова, А.А. 

Бондаренко, С. Босак, С. Куриш, Н.Г. Пантюшенко [1], [2]. 

Це явище важливе як для педагогів, так і для учнів у розрізі вимог, які 

виникають, виходячи з досвіду, навіть ситуативно і не заплановано.  

Тому з’являється необхідність утворення навчальної моделі на основі 

електронних платформ, яка поєднає в собі традиційний підхід до навчального 
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процесу і завдяки технологічним можливостям забезпечить ефективне 

вивчення предмету, а саме – німецької мови. 

Об’єкт дослідження – процес організації дистанційного навчання 

німецької мови з використанням сучасних технологій. 

Предметом дослідження є методика навчання іноземної мови у 

форматі онлайн. 

Мета – проаналізувати теоретичну базу онлайн навчання в аспекті 

вивчення іноземної мови на основі детального вивчення явища, порівняння 

переваг і недоліків сучасних освітніх технологій. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання: 

1) теоретично обґрунтувати засади сучасних освітніх технологій  

2) дослідити проблеми, складові та функції онлайн навчання 

3) визначити закономірності формування дистанційної освіти 

4) описати підходи та платформи, які використовуються у вивченні німецької 

мови дистанційно 

5) порівняти традиційне та онлайн вивчення іноземної мови 

Методологічна база. Для вирішення поставлених завдань і перевірки 

гіпотези використано комплекс наукових методів дослідження таких, як 

аналіз, порівняння, систематизація, класифікація та узагальнення даних 

методологічної літератури з проблеми дослідження, вивчення праць вищих 

навчальних і наукових закладів, на основі яких було сформовано бачення 

проблеми дослідження та виявлення теоретичних засад сучасних освітніх 

технологій у контексті вивчення німецької мови. 

Практичне значення отриманих результатів магістерської роботи 

полягає в дослідженні теоретичного та практичного значення онлайн 

навчання, аналізі доступних платформ, описі та порівнянні  переваг та 

недоліків традиційного очного навчання з дистанційним. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

1.1 Проблема організації онлайн навчання 

 

Головними характеристиками педагогічних технологій можна назвати 

гуманність, ефективність, науковість, універсальність, інтегрованість. Саме 

це створює сьогодні умови для виховання нового члена суспільства. 

Характерною рисою сучасної педагогічної науки є створення нових освітніх 

технологій, орієнтованих на особистісний розвиток [3]. Тому останнім часом 

постійно говорять про впровадження особистісно-орієнтованих технологій 

навчання, що забезпечують освітні потреби кожного учня або студента 

відповідно до його індивідуальних здібностей та про переведення навчання 

на суб'єктну основу із встановленням на саморозвиток особистості. Останнім 

часом постійно порушується питання про застосування нових інформаційних 

технологій у навчальних закладах. Це не лише нові технологічні засоби, а й 

нові форми викладання. 

Основною метою навчання німецької мови є формування та розвиток 

комунікативної культури учня, навчання практичного оволодіння іноземною 

мовою. Якщо поставити основною метою вивчення німецької мови - 

формування комунікативної компетенції, то решта мети (виховна, освітня, 

розвиваюча) реалізуються в процесі цієї головної мети. Кінцевою метою 

навчання є навчити вільному орієнтуванню в іншомовному середовищі та 

вмінню адекватно реагувати у різних ситуаціях [13]. 

Можливості використання інтернет ресурсів є величезними. На уроці 

вчитель разом із учнями може вирішити низку дидактичних завдань: 

формувати навички та вміння читання, використовуючи матеріали 

глобальної мережі, удосконалювати словниковий запас учнів, формувати в 

учнів мотивацію вивчення німецької мови. 
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Однією з основних вимог до навчання іноземних мов з використанням 

сучасних освітніх технологій є створення взаємодії на уроці. В методиці це 

прийнято називати технікою інтерактивних навчальних технологій.  

Інтерактивність - це об’єднання, координація та доповнення зусиль 

комунікативної мети та результату мовними засобами. Інтерактивність не 

просто створює реальні ситуації з життя, але також змушує студентів 

адекватно реагувати на них шляхом використання іноземної мови [16, c. 38]. 

Це робота парами, групами, інтерв'ю, використання анкет. В парній роботі 

можна дати граматичний матеріал, вправи на читання або аудіювання. Група 

студентів поєднує 3-4-5 осіб [54]. 

У сучасному світі онлайн навчання стає не просто зручністю, але й 

необхідністю. Через пандемію Covid-19 у закритих приміщеннях групи 

перетворилися на велику проблему — звідси й потреба в соціальній відстані 

та примусовому карантині по всьому світі. З цієї причини дистанційне 

навчання стає більш актуальним і введено у всіх навчальних закладах. 

Необхідність та переваги електронного навчання безперечні. Однак на 

практиці, як студенти, так і вчителі стикаються з серйозними труднощами, 

які перешкоджають ефективному навчанню. 

Проблема 1: Труднощі з адаптацією до онлайн-формату. Перехід від 

традиційних занять у класі до онлайн-формату робить процес навчання 

абсолютно іншим. Якщо в очному форматі від студентів очікується пасивне 

слухання та конспектування, то віртуальні дискусії, що вимагають роботи з 

особистим кабінетом та матеріалами в різних мультимедійних форматах, 

вимагають певних навичок. Учням, які звикли до "традиційного" формату 

навчання важко адаптуватися до таких змін. Викладачу рекомендується 

заздалегідь повідомити студентів, що слід очікувати від онлайн-формату, 

пояснити скільки матеріалу вони повинні будуть освоїти, який підхід до 

навчання та скільки часу витрачається на одне заняття. 
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Проблема 2: Низька комп'ютерна грамотність. Відсутність комп'ютерної 

грамотності є серйозною проблемою в сучасному світі, який торкнувся як 

студентів, так і вчителів. Багато хто ще не знає, як працювати з персональним 

комп'ютером (ПК) та стандартними офісними програмами, такими як MS 

Word та PowerPoint. Навіть серед досвідчених викладачів та студентів 

можуть виникати труднощі з інструментами дистанційного навчання, такими 

як освітні онлайн-платформи, системи відеоконференцій, різні програми, 

пов'язані з зв'язком та переглядом. Тим не менш, технологічні навички є 

обов'язковими для успішного проходження дистанційного навчання. 

Навчальні заклади повинні забезпечувати вчителів та студентів необхідними 

матеріалами та ресурсами для збільшення комп'ютерної грамотності. Якщо 

інструменти навчання в Інтернеті занадто складні, ніхто не хоче їх 

використовувати, тому вам потрібно вибрати потужну, але просту в 

використанні освітню платформу, яка буде зрозуміла користувачу будь-якого 

рівня підготовки. До речі, портал «Дія» надає змогу перевірити рівень своєї 

цифрової грамотності [34].  

Проблема 3: технічні труднощі. Технічні труднощі є однією з 

найчастіших проблем онлайн-навчання. Можуть виникати проблеми  

сумісності платформ з операційними системами, браузерами або 

смартфонами, а низька швидкість підключення до Інтернету можна 

призвести до пропусків онлайн-занять або інших труднощів [11, c. 36]. Все це 

посилює розчарування студентів і зменшує їх активність у навчальному 

процесі. Так, рекомендується публікувати завдання та проводити онлайн-

заняття на освітніх платформах, до яких ви можете приєднатися з різних 

пристроїв (комп'ютера, планшета, смартфона). Також для полегшення 

процесу, можна створити окремий чат, форум, групу в соціальних мережах 

або веб-сторінці з простою довідковою інформацією та розділом F.A.Q. , 

куди студенти можуть звертатися, якщо виникають технічні проблеми.  
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Проблема 4: неправильний тайм-менеджмент. Свобода, яку пропонує 

онлайн навчання, часто викликає неправдиве почуття нескінченності часу. 

Дистанційна освіта має вищі вимоги до дисципліни та самоорганізації, ніж 

традиційне очне навчання, хоча повне розуміння цього ще не сформовано. 

Невідповідне управління часом може призвести до серйозного відставання 

від навчальної програми та викликати стрес. 

Проблема 5: низький рівень самомотивації. Відсутність мотивації є 

загальною проблемою для всіх видів студентів. Дистанційний формат 

вимагає дисципліни та цілеспрямованості, вміння самостійно виконувати 

завдання, залишаючись зацікавленим у досягненні прогресу. Коли студенти 

не оточені одногрупниками, виникає бажання відкласти навчальний процес. 

Іноді навіть найбільш мотивовані та натхненні студенти втрачають інтерес, 

якщо не бачать ентузіазм вчителя, тому головне завдання - демонструвати 

свою пристрасть до дисципліни, викликати інтерес.  

Проблема 6: відсутність соціальної взаємодії. Знаходячись у класі учні 

мають можливість безпосередньо спілкуватися один з одним, та з вчителем: 

миттєво реагувати, ділитися досвідом, жартувати та встановлювати 

невербальний контакт, посилюючи соціальні навички. Для багатьох, 

спілкування з однодумцями є важливим аспектом, якого вони позбавляються, 

рухаючись шляхом дистанційного навчання. Без компанії друзів та 

особистого контакту з вчителем, студенти, які навчаються віддалено, можуть 

відчувати себе ізольованими. Цей психологічний чинник негативно впливає 

на мотивацію та академічну продуктивність [7]. Щоб допомогти учням 

подолати почуття ізоляції, можна створити блог або груповий чат для 

спілкування, а також заохочувати їх задавати питання, допомагати один 

одному і більше обговорювати теми занять. 

 

1.2. Поняття, складові та функції сучасних освітніх технологій 
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Рівень впровадження технологічного підходу є одним із найважливіших 

чинників визначення престижу та конкурентоспроможності навчального 

закладу, оскільки забезпечує методичність, цілеспрямованість, ефективність 

та результативність діяльності. Завдяки освітнім технологіям зростає 

ентузіазм учнів до навчання та відстежується відповідність їхнього навчання 

реальним ситуаціям. Різноманітність їх структури, яка включає, крім 

традиційних, новітні засоби освітнього процесу, зокрема інформаційно-

комунікаційні, а також інтерактивні методи, дистанційні форми організації 

навчання тощо, які набули популярності як в країнах Європи, так і в Україні, 

пояснює різноманітність функцій освітніх технологій [9].  

Очевидно, чому використання освітніх технологій практичніше. Проте з 

ряду причин вчителі часто стикаються з труднощами із застосуванням цього 

на практиці. По-перше, у педагогічній науці немає універсальної згоди щодо 

визначення понять «метод», «методика», «підхід», «освітня технологія», 

«педагогічна технологія», що спричинило неясність у педагогічних 

працівників в плані розуміння основ технологічного підходу [7]. По-друге, 

досі існують невирішені розбіжності в критеріях навчальних технологій. 

Деякі з них, наприклад гарантія результатів, не підтверджуються практикою 

школи. На сьогоднішній день немає жодної технології, яка гарантувала б 

успішність навчання та виховання кожного школяра. Творці перших освітніх 

технологій були переконані, що ці новітні підходи до співпраці учня та 

вчителя дадуть бажаний результат незалежно від рівня знань і таланту 

вчителя [17]. Насправді все виявилося по-іншому. Практичне використання 

технологічного підходу переконало нас, що якість навчального процесу 

значною мірою залежить від кваліфікації викладача та здібностей учнів і не 

покращується автоматично з використанням освітніх технологій. Але вони є 

орієнтиром для вчителів і допомагають розвивати педагогічну роботу. 

Реалізація технологічних процесів без використання діагностичних 

процедур суперечить діагностичності як основному критерію освітніх 
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технологій і є однією з найбільших проблем технологізації освіти. Як 

правило, діагностичні прийоми оцінювання результату та його відповідності 

поставленій меті в описах навчальних технологій не згадуються. Незважаючи 

на успіхи в інформатизації освіти, використання комп'ютерних систем для 

оцінки навчальних здібностей студентів є рідкісним явищем. Також доцільно 

відзначити, що сучасні освітні технології недостатньо орієнтовані на 

виховання в особистості, здатності вирішувати проблеми свого професійного 

та особистого життя та досягати успіху в діяльності, яка відповідає її 

інтересам і потребам. Ці причини сприяли існуванню кількох 

загальноосвітніх навчальних закладів, які використовують традиційні методи 

роботи. Незважаючи на широке поширення освітніх технологій, вчені не 

можуть дійти згоди щодо пояснення їх сутності. Поняття «технологія» 

походить від грецького techne – мистецтво і logos – наука, закон. Отже, 

«технологія» – це наука або вчення про майстерність. Походження 

технологічних слів загалом і в освіті зокрема було з’ясовано вченими з 

освітніх технологій за всіма напрямками. У відповідь на спроби включити 

промислові прориви в освітній процес термін «технологія» вперше був 

використаний у поєднанні з розвитком машинобудування. На думку 

дослідників, слово «технологія» вперше з’явилося в науковій літературі в 

1772 році. Проте існують різні точки зору щодо походження цього поняття. 

Очевидно, це сталося у 20-і роки XVIII ст., коли Федір Полікарпов написав 

навчальну книгу, яка мала назву «Технологія» [17]. Цей термін ним було 

використано і в додатках до третього видання «Граматики» М. Смотрицького 

(1721 р.). Технологія визначається як «сукупність знань, відомостей про 

послідовність окремих виробничих операцій у процесі виробництва чого-

небудь», «навчальний предмет, який навчає цим знанням, відомостей», 

«сукупність способів обробки або обробки матеріалів, виготовлення 

продукції, проведення різних операцій» тощо в «Тлумачному словнику 

сучасної української мови» [45, c. 106]. Технологія — це словосполучення, 
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яке використовується в різних сферах, включаючи виробництво, політику, 

обслуговування і, звичайно, освіту. Крім того, термін «освітні технології» 

часто використовують для позначення педагогічних, педагогічних, виховних 

і соціально-освітніх технологій, а також технологій управління. Як правило, 

науковці вважають, що термін «освітня технологія» охоплює не тільки 

«педагогічні» технології. Єдиний освітній простір, на думку науковців, 

відображається в освітніх технологіях, а педагогічні технології 

представляють собою стратегії реалізації цього простору. Два приклади 

освітніх технологій – Концепція розвитку освіти та Закон України «Про вищу 

освіту» [14]. Педагогічні, соціально-освітні та інформаційно-комунікаційні 

технології включаються в освіту. Освітні, навчальні та управлінські 

технології підпадають під категорію педагогічних технологій. Соціально-

освітні технології виходять за межі педагогічних, оскільки вони орієнтовані 

не лише на освітян, а й на працівників соціальних служб, позашкільних 

програм, державних установ тощо. Інформаційним технологіям відводиться 

особливе місце в ієрархії понять, оскільки вони перетинають усі інші групи. 

технологій і використовуються як в управлінському, так і в освітньому 

процесах. (дод. 1) 

Понад триста визначень терміна «освітні (педагогічні) технології» 

опубліковано на сьогоднішній день. Існує кілька варіантів тлумачення цих 

понять, а саме: 1) Освітня технологія як принципово новий метод навчання; 

2) Освітня технологія як відкрита педагогічна система; 3) Освітня технологія 

як послідовність кроків (система дій) або діяльність; 4) Освітня технологія як 

проект (модель) навчального процесу; 5) освітня технологія як галузь науки, 

педагогічного знання чи науки.  

Незважаючи на те, що існує багато різних способів визначення поняття, 

вони не повністю пояснюють, що таке освітні технології. Термін «освітня 

технологія» помилково вживається для позначення будь-яких нововведень у 

навчальному процесі в повсякденній діяльності навчальних закладів. 
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Важливо підкреслити, що немає ніякої різниці в методах, які 

використовуються для визначення термінів «освітня технологія», 

«педагогічна технологія», «освітня технологія» тощо. Наприклад, освітні 

технології використовуються в навчальному закладі, навчальні технології 

використовуються в навчальному процесі, виховні технології 

використовуються у сфері виховання, а управлінські технології 

використовуються в управлінських завданнях. Часто доводиться розрізняти 

технологію та підхід [4]. Питання обґрунтування окремих критеріїв 

технологічного підходу стає особливо актуальним за наявності 

термінологічних розбіжностей. До основних стандартів технічних процесів 

належать ієрархічність, відтворюваність, оптимальність, алгоритмічність, 

діагностичність і систематичність. Проте критерії розглядаються як вимоги. 

На додаток до вже згаданих, найважливішими критеріями для освітніх 

технологій вважаються концептуальність і науковість, структурованість, 

керованість, передбачувана ефективність, економічність і здатність до 

тиражування та застосування в різних контекстах. Основними 

характеристиками педагогічної технології, яка є методом взаємодії вчителя й 

учня, є послідовність у виконанні дій (алгоритмічність), безперервність і 

систематичність оцінювання ступеня навчальних досягнень і розвитку 

навчальних якостей (діагностична), зв’язок між основні елементи технології, 

якими є мета, зміст, форми, методи і засоби взаємодії учасників 

педагогічного процесу (систематичність). з концептуально-цільового, 

змістового (технологічний зміст), процесуального (технологічний процес: 

форми, процедури, засоби взаємодії суб’єктів і об’єктів технології) та 

аналітичного (результат та його аналіз) компонентів [42, c. 115]. Постановка 

мети (точне визначення бажаного результату як сукупності дій учнів), 

діагностика (виявлення вихідного рівня спостережуваних дій), 

формулювання (створення програми спільної роботи вчителя та учнів або 

написання «рецепту дій»). ), реалізація технологічного процесу (забезпечення 
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умов для виконання програми), оцінювання та корекція результатів є 

основними етапами впровадження освітньої технології (порівняння 

результатів із визначеним еталоном). 

Ефективність навчальної технології визначається співвідношенням 

результату та обсягу використаних ресурсів. Оптимальність передбачає 

отримання найкращого результату за найменших витрат. Метатехнології, 

макротехнології, мезотехнології та мікротехнології – це різні щаблі в ієрархії 

освітніх технологій (тобто основні, наприклад, концепції розвитку освіти, і 

другорядні, які використовуються в рамках однієї або кількох навчальних 

дисциплін або теми). Як правило педагог може відтворити освітню 

технологію у шкільних ситуаціях через її повторюваність. Технологія, яка 

використовується в освіті, є передбачуваною, оскільки вона орієнтована на 

заздалегідь заданий результат [14]. 

Виходячи з критеріїв технологічного підходу, можна зробити 

висновок, що освітня технологія – це алгоритм спільних дій учителя та учнів, 

які систематично діагностуються та спрямовані на відповідність результату 

поставленій меті. Під системною діагностикою ми розуміємо проведення 

первинної, корекційної (поточної), узагальнюючої (підсумкової) педагогічної 

діагностики на всіх рівнях використання педагогічної технології [26].  

Процес класифікації інформації є одним із найважливіших питань 

технологічної освіти. Тривають пошуки генетичної ознаки, яка слугуватиме 

основою для загальної класифікації, простою для використання вченими та 

педагогами в навчальних закладах, як це було в ботаніці кілька століть тому. 

Виділяють три категорії технологій залежно від можливостей їх 

використання в тематичному навчанні: Є три типи планів уроків: а) 

універсальні, які можна використовувати для викладання практично будь-

якого предмету; б) локальні або обмежені, які можуть бути використані для 

викладання ряду предметів; в) специфічний, який можна використовувати 



15 

 

для викладання одного чи двох предметів або окремих тем6. Автором такої 

класифікації технологій є російський учений В. Гузєєв [10].  

Авторитетний експерт із питань педагогічних технологій І. Підласий 

констатує існування лише трьох технологій: продуктивні, поблажливі та 

компаньйонські. В умовах ринку продуктивна технологія є найбільш 

прийнятною. Предметно-орієнтована освіта є основою ефективної 

педагогіки. Її мета – підтримати студентів у здобутті максимально корисних 

знань і навичок [44]. Більшість підтримує твердження, що потрібно швидко 

та чітко отримати користь від своїх знань. Коли першочерговою метою в 

класі є задоволення потреб окремого учня, використовується дозвільна 

технологія. Партнерська педагогіка необхідна, якщо метою навчального 

процесу є оволодіння учнем предметом, а також задоволення його потреб. За 

трьома ознаками (цільова орієнтація, характер взаємодії викладача та учня, 

організація навчання (способи засвоєння)) науковці Харківської школи 

педагогічних технологій І. Прокопенко та В. Євдокимов виділили також три 

групи технологій [45, с. 98]: 

1) за цільовою орієнтацією; 

2) за характером взаємин між учителем і учнем; 

3) за способами організації навчання. 

З іншого боку, існують і більш складні класифікації, що включають 

близько ста педагогічних технологій залежно від різних ознак. За цілями, 

парадигмами та способами реалізації цілей в освітньому, виховному, 

управлінському та інформаційному середовищах доцільно розрізняти такі 

групи освітніх технологій у закладах освіти: навчальні технології, виховні 

технології, технології управління (що є педагогічними) та соціально-виховні 

технології й інформаційні технології. 

 

1.3. Закономірності формування онлайн освіти 
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Система генерації та передачі знань зазнала значних трансформацій 

протягом останніх кількох десятиліть, а її обсяг зріс у багато разів. Зараз 

щороку оновлюється лише 20% професійних знань і 5% теоретичних. На 

думку американських фахівців, професійні знання старіють в результаті 

освоєння нової інформації, що призводить до зниження компетентності 

співробітника на 50% менш ніж за п'ять років. Як наслідок, за 4-6 років 

навчальні заклади не можуть повністю виховати людину до професійної 

діяльності протягом усього життя. Інакше кажучи, в умовах старої системи 

вищої освіти знання, уміння і навички морально і фізично старіють ще до 

того, як студент закінчить університет [39]. Так, перехід до безперервної 

освіти, за якої базова освіта не є остаточною чи завершеною, а натомість 

служить основою та основою для постійного професійного розвитку через 

використання програм додаткової освіти, може допомогти вирішити дану 

проблему.  

Законами України «Про Основні засади розвитку інформаційного 

суспільства в Україні на 2007–2015 роки», «Про освіту», «Про вищу освіту», 

Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті [1–3] 

передбачається забезпечення ефективного впровадження і використання 

інформаційно-комунікаційних технологій на всіх освітніх рівнях усіх форм 

навчання. Одним із ключових завдань розвитку інформаційного суспільства в 

Україні є забезпечення комп’ютерної та інформаційної грамотності 

населення, здебільшого шляхом розвитку системи освіти, яка акцентує увагу 

на використанні передових ІКТ для розвитку всебічно розвиненої 

особистості [42]. 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій характеризує сучасні 

суспільства. У розгортанні та розвитку цих процесів найважливішу роль 

відіграє освіта. У контексті міжнародної освіти засоби масової комунікації та 

збору інформації вже давно використовуються. 
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Медіаграмотність викладають як окремий предмет, так і як складову 

звичайних предметів (історія, географія, іноземна та рідна мови) в 

англомовних країнах, особливо в США (фотографія, журналістика, 

телебачення). Будучи ефективним засобом індивідуального, групового та 

колективного спілкування та навчання, інформаційні технології дозволили 

створити принципово нове освітнє Інтернет-середовище, яке пропонує 

різноманітні можливості для освітньої діяльності. [26]. 

Використання засобів ІКТ та методик навчання дозволяє користувачам 

освітніх послуг обирати власні освітні програми та модулі, а також темпи та 

стратегії опанування в умовах стрімкого розвитку інформаційних технологій. 

Зберігаючи той самий офіційний освітній рівень, кожна особа може 

підвищити свою професійну кваліфікацію та навички, підвищити ступінь і 

рівень професійної освіти, не тільки продовжити свою освіту, але й змінити 

профіль своєї освіти, використовуючи як традиційну систему освіти, так і 

неперервну освіту на основі ІКТ. 

Оскільки формування знань і вміння застосовувати їх на практиці є 

основними завданнями навчальних закладів, навчальні технології є найбільш 

поширеними серед освітніх технологій. Термін «навчальна технологія» також 

використовують науковці, які вважають його більш специфічним, ніж освітня 

технологія. Однак у педагогічній літературі ці поняття часто змішують [23]. 

Моделювання змісту, форм і методик освіти відповідно до поставленої мети 

називається освітньою технологією. У ньому ґрунтовно описана система дій 

учня, студента, а також учителя, а також учителя. Різні автори по-різному 

трактують навчальні технології та освітні технології. Вони описуються як: — 

діяльність або низка видів діяльності; — педагогічна система; — організація 

навчального процесу, що забезпечує досягнення конкретних результатів; — 

проект (модель) навчального процесу з вищим рівнем ефективності, 

надійності та гарантії результату, ніж у традиційних методів [19]. 
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Задовго до того, як був введений термін «технологія», у стародавньому 

світі вперше з’явилася практика технологізації освіти. Якщо прийняти думку 

про те, що освітня технологія є найновішим технологічним досягненням, то 

абак, який використовувався у фінікійських школах ще за 3000 років до 

нашої ери і є предком як калькуляторів, так і рахівниць, можна вважати 

першою освітньою технологією. Усі ознаки технологічного підходу присутні 

також у спартанській та аттичній освітніх системах. Автором проблеми 

технологізації освітнього процесу вважається Я. А. Коменський. У праці 

«Велика дидактика» чеський гуманіст порівнював навчальний процес із 

годинником. Це порівняння іноді розглядається як впровадження 

технологічного підходу: «Отже, мистецтво навчання не потребує нічого 

іншого, крім умілого розподілу часу, предметів і методу...». 

Вважається, що коли 350 років тому Коменський запровадив 

ілюстровані підручники в звичайну освітню практику, він зробив першу 

спробу побудувати систему дистанційної освіти. Створюючи свою «Велику 

дидактику», він також заклав основи застосування системного підходу в 

навчанні. У вчених колах він вважається засновником дистанційного 

навчання. 

В кінці XIX століття з'явився прабатько дистанційної освіти - 

«кореспондентське» навчання. Тепер учень міг надіслати свою письмову 

роботу викладачу, отримати відгук викладача та отримати нову партію 

підручників. Завдяки запровадженню регулярного поштового зв'язку 

відбулося декілька змін. Багато людей у той час вважали такий вид навчання 

єдиним виходом для отримання змістовної освіти, особливо ті, хто проживав 

за межами великих міст і не міг відвідувати звичайні школи. 

Дистанційне навчання сягає корінням у радянську історію. Англійські 

вчені зацікавилися радянським досвідом організації заочного навчання як 

результат відносин між державами колишньої антигітлерівської коаліції [33]. 

Подібна система освіти була створена в Британії. Для цього дослідження 
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британський уряд виділив значні кошти. Були вдосконалені навчальні плани, 

програми, методичні посібники, освітні технології. 

Прем’єр-міністр Гарольд Вілсон особисто керував створенням 

Відкритого університету, першого вищого навчального закладу, який 

пропонує курси повністю дистанційно. Відкритий університет заснувала сама 

королева, а канцлером (ректором) призначили спікера палати громад. 

Університету були надані всі можливості стати масовим і водночас 

престижним. 

На базі цього почав працювати один із піонерів у цій галузі Відкритий 

університет Великої Британії. Щороку там навчається 200 000 студентів. 

Відкритий університет Великої Британії (Відкритий університет) отримав цю 

назву, щоб підкреслити, наскільки він доступний за ціною навчання та 

відсутністю вимог регулярного відвідування очних занять.  

Британці спочатку заборонили навчання за цим методом після 

асиміляції радянських концепцій і приймали лише заяви від громадян 

Великобританії. За декілька років, не побачивши протестів і позовів з боку 

Радянського Союзу, англійці розпочали приймати заявки на дистанційну 

форму навчання і від іноземців. 

Спочатку прем’єр-міністр Гарольд Вілсон вважав, що школу 

дистанційного навчання слід називати «ефірним університетом». Вчителі 

мали «доставлятися» додому через радіо та телебачення. Тоді прийшла думка 

відправляти це звичайною поштою. Використовуючи електронну пошту, 

навчальні матеріали можна доставляти ефективніше та дешевше, ніж 

наприкінці 1990-х. Прагнення підвищити рівень дистанційної освіти 

призвело до розвитку заочної освіти. Він базується на розслідуванні, яке 

поєднує листування та особистий інструктаж. 

У 1969 році у Франції був заснований національний центр дистанційної 

освіти CEND. Інформація нижче вказує на масштаби його діяльності: існує 

2,5 тисячі навчальних курсів, 350 тисяч користувачів, філії в 120 різних 
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країнах і 5000 викладачів, які сприяють створенню навчальних курсів і 

освітніх заходів. Супутникове телебачення, відео та аудіозаписи, електронна 

пошта, Інтернет і звичайні літературні джерела є одними з технічних 

інструментів, які використовуються для структурування роботи CEND. 

Національний університет дистанційної освіти (UNED) в Іспанії, який має 58 

навчальних центрів у країні та 9 за кордоном, і Балтійський університет (BU), 

який об’єднує 10 країн Балтійського регіону, є іншими поважними закладами 

дистанційного навчання в Європі. 

Система громадського телевізійного мовлення (PBS TV), коаліція з 

1500 установ і телевізійних корпорацій, була заснована в США в 1989 році. 

На чотирьох освітніх каналах PBS TV транслює низку навчальних програм. 

Серед них особливе місце займає програма навчання дорослих (PBS Adult 

Learning Service), яка пропонує курси в кількох сферах науки, бізнесу та 

менеджменту. 

           Одним із провідних закладів у сфері онлайн-навчання на сьогодні є 

Penn State University. ЮНЕСКО спиралася на його досвід, коли розробляла 

ідею віртуального університету. 

Переваги дистанційного навчання пояснюються його новими 

можливостями, розширенням можливостей і послуг у наданні освітніх послуг 

тим, хто навчається, розподіленим за різними сегментами ринку та 

територіями, а також використанням системи гнучкої безперервної освіти, 

гнучкий графік, а також проведення занять як в синхронному, так і в 

асинхронному режимах [14]. 

Масові відкриті онлайн-курси (MOOC), які включають широку 

інтерактивну участь і відкритий доступ через Інтернет, є одним із 

найновіших видів дистанційного навчання, які активно з’являються в 

глобальній системі освіти. Найулюбленіші MOOC збирають сотні тисяч 

учасників. Ці програми створені для учнів з різним рівнем підготовки, 

включаючи як новачків, так і досвідчених професіоналів. Прикладами MOOC 
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є Coursera, одна з найкращих платформ для масової онлайн-освіти, яка надає 

безкоштовні онлайн-курси для всіх у співпраці з провідними університетами 

та організаціями світу, EdX (безкоштовна інтернет-платформа масових 

відкритих інтерактивних курсів, заснована Массачусетським технологічним 

інститутом і Гарвардським університетом у травні 2012 р.), Udacity 

(комерційна освітня організація, заснована С. Траном, Д. Ставенсом і М. 

Соколскі). 

В Америці 25% усіх дистанційних освітніх програм припадає на сферу 

бізнесу. Через приватні корпоративні освітні мережі такі організації, як 

General Motors, JC Penny, Ford, Wal-Mart і Federal Express, навчають своїх 

співробітників. Корпорація IBM використовує для цих цілей свою внутрішню 

супутникову освітню мережу [34]. Чотири чинники, які пов’язують із 

зростанням популярності дистанційного навчання: 

- Вам не потрібно залишати дім, родину, друзів або роботу, щоб 

навчатися, і вам не доведеться викладати гроші на дорогу, проживання чи 

інші пов’язані з цим витрати.; 

- Цей тип навчання призначений виключно для віддалених міст, де 

інших можливостей для навчання практично немає. Для таких територіально 

великих держав, як Росія чи Україна, це питання часто є актуальним.; 

- Практичність навчання також яскраво виражен. Це стало можливим 

завдяки тому, що студенти мають більше свободи у порядку вивчення різних 

дисциплін, гнучку швидкість навчання та пряме спілкування з конкретним 

викладачем, який може запитати про сфери інтересів студента.; 

- Висока мобільність. Згідно зі світовим досвідом, дистанційна освіта є 

менш консервативною, ніж очна, коли йдеться про оплату діяльності 

людини. 

 

Висновки до розділу 1 
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1. Головними характеристиками педагогічних технологій можна 

назвати гуманність, ефективність, науковість, універсальність, 

інтегрованість. Саме це створює сьогодні умови для виховання нового члена 

суспільства.  

2. Основною метою навчання німецької мови є формування та розвиток 

комунікативної культури учня, навчання практичного оволодіння іноземною 

мовою. 

3. Можливості використання інтернет ресурсів є величезними. На уроці 

вчитель разом із учнями може вирішити низку дидактичних завдань: 

формувати навички та вміння читання, використовуючи матеріали 

глобальної мережі, удосконалювати словниковий запас учнів, формувати в 

учнів мотивацію вивчення німецької мови. 

4. Рівень впровадження технологічного підходу є одним із 

найважливіших чинників визначення престижу та конкурентоспроможності 

навчального закладу, оскільки забезпечує методичність, цілеспрямованість, 

ефективність та результативність діяльності.  

5. Реалізація технологічних процесів без використання діагностичних 

процедур суперечить діагностичності як основному критерію освітніх 

технологій і є однією з найбільших проблем технологізації освіти. 
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РОЗДІЛ 2 

ЗАСТОСУВАННЯ ПІДХОДІВ ОНЛАЙН НАВЧАННЯ МОВИ 

        2.1. Платформи для організації навчального процесу 

 

Орієнтація та рух до демократизації взаємодії викладача та студента є 

одним із важливих шляхів оптимізації навчального процесу в умовах 

модернізації української освіти. Щоб досягти цього, необхідно 

використовувати нові методи викладання та навчання. Ці методи включають 

відхід від повторення інформації та монологічного викладу матеріалу, 

демонстрацію можливості отримання цієї інформації з доступних джерел, 

заохочення розвитку середовища співпраці, перехід до діалогу між учителем 

та учнями та між самими учнями, впровадження в навчальний процес технік 

активного навчання [22]. 

Особистісно орієнтований підхід до навчання реалізується за допомогою 

сучасних педагогічних технологій, які також забезпечують індивідуалізацію 

та диференціацію навчання. Приклади включають спільне навчання, 

проектну методологію, використання нових інформаційних технологій та 

Інтернет-ресурсів. Інформаційно-комунікаційні технології є першими новими 

освітніми технологіями, і вони тісно пов’язані з комп’ютеризованим 

навчанням. Розробка освітніх комп’ютерних додатків, їх вміст і найкращий 

спосіб організації Інтернету є ключовими проблемами, пов’язаними з 

використанням нових технологій. 

Для синхронного та асинхронного керування індивідуальним та 

дистанційним навчанням у навчальних закладах підходять Інтернет-додатки 

[50]. Ці ресурси можуть бути використані вчителем для організації та 

проведення уроків іноземної мови в класі.:  

– Документи Google, електронні таблиці, презентації, тести, малюнки та 

інші типи вмісту (вчителі та студенти можуть створювати та обмінюватися 

документами, таблицями, презентаціями та залишати зворотний зв’язок);  
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– Програми, які дозволяють вчителям робити знімки екрану, редагувати 

їх і ділитися ними, а також записувати відеоуроки;  

– Віртуальні дошки для доступу до навчальних матеріалів та коментарів, 

сервіси для проведення відеоконференцій, вебінарів, побудови хмари слів, 

інтерактивних вправ, ребусів, кросвордів. У навчальних сесіях 

використовуються технології розмови, які проводяться синхронно, тобто 

кожен може отримати доступ до чату одночасно. 

– Інтернет-месенджери використовуються для спілкування між 

користувачами в реальному часі в мережі; Gmail також підтримує чати. 

Найпоширеними на сьогодні є Telegram, Viber, WhatsApp. 

Програма Skype допоможе у спілкуванні з групою, командою або класом 

учнів. За допомогою Skype вчитель може використовувати Skype на своїх 

уроках, використовуючи комп’ютер, підключений до Інтернету, що дає змогу 

відсутнім учням навчатися за допомогою Skype дистанційно в режимі 

реального часу та навчати ширше коло учнів. Trello — це адаптоване 

візуальне рішення для командного керування проектами та завданнями, 

доступне онлайн. Віртуальні дошки є основою інтерфейсу. Для класифікації 

завдань за такими категоріями: заплановані та поточні, корисним є 

порівняльний інструмент. Студенти зможуть переглядати під час уроку, які 

завдання вони виконали, а які ще потрібно виконати. Trello легко адаптується 

до проектів, команди і навчального процесу (Додаток 3). 

Онлайн-інструмент Padlet – призначений для створення та наповнення 

контентом віртуальної дошки (простору) з можливістю спільного 

редагування (додаток 4). Цей сервіс можна назвати, наприклад, платформою 

для мозкового штурму. Віртуальна інтерактивна дошка дає можливість 

учням одночасно переглядати результати роботи інших груп, одразу 

аналізувати їх і прийти до консенсусу щодо спірних питань онлайн. Це на 

відміну від традиційної інтерактивної дошки або аркушів паперу з вписаними 

повідомленнями. 
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Студенти можуть швидко спілкуватися під час роботи над лекцією, 

проектом або груповим навчанням завдяки сервісам Google. Студенти мають 

різноманітні варіанти створення спільних проектів через Hangouts або 

електронну пошту (Додаток 5). Використання цих сервісів може включати 

проведення дослідження кожної групи та підкреслення результатів у спільній 

презентації. Робота кожної команди зберігається в одному файлі, що спрощує 

проведення формувального оцінювання, під час якого учні можуть 

критикувати та висловлювати свою думку щодо роботи один одного. 

 

2.2 Типи завдань для вивчення мови онлайн 

 

У зв’язку з сучасними реаліями наукові та освітні працівники змушені 

працювати в умовах дистанційного навчання. Тоді постає запитання: як 

ефективно організувати навчальний процес у вищих навчальних закладах, і 

зокрема викладання іноземних мов, щоб у результаті іноземна мова стала 

органічною, практично значущою частиною майбутньої професійної 

діяльності студента?  

У цьому випадку вважається, що правильний метод вибору роботи має 

вирішальне значення. Для забезпечення дистанційного навчання іноземних 

мов у закладах загальної середньої освіти вчителям рекомендовано 

розміщувати на власних сайтах або сайтах шкіл свої презентації, 

мікронавчання, відеолекції, лекції, матеріали для підготовки до уроку [34]. 

 Під час вивчення іноземної мови спілкування з учителем передбачає 

різні мовленнєві дії, такі як аудіювання, читання, використання мови та 

письмо. У підсумку вчителі повинні давати учням зразки тестів з 

коментарями, щоб вони могли усвідомити і детально простежити за ходом 

роботи над завданнями; тренувальні тестові завдання дозволять студентам 

відпрацювати комплексні практичні настанови щодо прийомів, спрямованих 

на ефективне виконання тестових завдань, ознайомитися із загальними 
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стратегіями виконання тесту заданого формату та вдосконалити навички 

виконання тестових завдань усіх типів; доцільно використовувати завдання 

чотирьох типів: вправи на встановлення відповідності, запитання з однією 

правильною відповіддю, вправи на заповнення пропусків і вправи, що 

потребують розгорнутої відповіді [31]. Студенти можуть отримати користь 

від проходження онлайн-курсів і використання навчальних і систематичних 

онлайн-комплексів, через безкоштовні онлайн-платформи для підготовки до 

ЗНО (BeSmart, Prometheus, iLearn та навчальний портал Akademia.in.ua). 

При вивченні німецької мови необхідний особистісно-орієнтований 

підхід, тому що підтримувати спілкування та виконувати завдання набагато 

легше, коли є мотивація, а не під тиском. Вивчати із задоволенням і 

розумінням необхідності спілкування німецькою – це особистісно 

орієнтований метод [57]. Це дозволяє йому висловлювати свої цілком 

особисті думки, почуття та погляди. Будь-які твердження учня повинні бути 

максимально невимушеними, тобто виходити з його внутрішнього «Я». 

Простіше кажучи, необхідно розвивати комунікативні здібності студентів, 

щоб досягти навчальних цілей сучасної програми. Зрештою, обмін ідеями та 

думками – це лише форма спілкування. Плануючи спілкування, краще 

використовувати обставини, які відповідають інтересам і досвіду студентів, 

дозволяючи їм повністю прийняти особистісно-орієнтований підхід [12]. 

Використання комп’ютерів у класі є одним із способів підвищити 

інтерес до навчання, оскільки особистий ентузіазм у вивченні німецької мови 

є основним фактором успіху навчання. Існують інтерактивні програми, які 

реагують на досягнення та недоліки учня під час виконання завдань. Завдяки 

комп’ютерному навчанню можна змінювати спосіб подачі навчальних 

завдань з точки зору їх складності, винагороджуючи правильні рішення та 

критикуючи неправильні. Використання комп’ютера в навчальному процесі 

охоплює широкий спектр діяльності: від тестування учнів за будь-якою 

граматичною, лексичною чи фонетичною темою до врахування їх унікальних 
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особливостей, визначення навчального матеріалу, який відповідає рівню 

знань кожного учня, і відточування конкретних умінь і навичок. 

Неуспішність через нерозуміння предмета або прогалини в знаннях є 

однією з найважливіших причин поганого ставлення до навчання. Багато 

авторів комп’ютерних навчальних пакетів передбачили цю проблему. 

Простим клацанням миші учень може отримати доступ до ряду словників і 

довідників, які відображаються на екрані. 

Одним із інструментів для досягнення високої мотивації у вивченні 

мови є комп’ютер. Досягти цієї мети просто за допомогою навчальних  

комп’ютерних програм. Важливо ретельно переглядати програми, вибирати 

теми, які найбільше відповідають інтересам студента, і шукати можливості 

продовжувати підвищувати планку використання освітніх ресурсів. Щоб 

підготуватися до використання цих технологій, викладач повинен володіти 

великою матеріальною базою, розумовою стійкістю, вільним часом і 

основами комп'ютерних технологій. Зрештою, деякі комп’ютерні програми 

можуть не працювати з вашим програмним забезпеченням [49]. 

Доречне й активне використання комп’ютера на заняттях 

визначається специфікою предмета. Говоріння, аудіювання, читання та 

письмо - це чотири основні мовні завдання, які складають більшу частину 

навчальної програми німецької мови. Навчальна комп’ютерна програма – це 

тренажер, який планує самостійну роботу студента, керує нею, створює 

умови для самостійного формування студентом своїх знань. Це особливо 

цінно, оскільки знання, набуті в готовому вигляді, часто проходять повз 

свідомість учня і не відкладаються в його пам'яті.. 

Діяльність з оволодіння діалогом є лише одним із прикладів 

ретельних вправ, які використовуються. Такі навчальні програми часто 

включають самоконтроль цього процесу. Можливі такі форми роботи: 
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А) вправи заповнення пропусків. Навчальна програма пропонує набір 

пропозицій з пропусками, що навчається. Наступні варіанти описують, як 

можуть розгортатися події в разі неточної відповіді: 

1) недопуск переходу учня до наступної роботи чи пропозиції;  

2) дозволити учню перейти до наступного завдання чи запропонувати  

виправлення, таким як підкреслення правильної відповіді іншим кольором 

або додавання знака «хрестик», щоб позначити неправильну відповідь.; 

Б) вправи у вигляді кросвордів, де при подані слова, неправильна 

літера позначається сірим, а не чорним; 

В) під час діяльності, що має форму гри на побудову речень, учень 

переміщує курсор на потрібне слово, яке згодом додається до фрази, що 

створюється, і з’являється після останнього перенесеного слова. Недоліком 

цього типу гри є те, що жодне слово, яке було переміщено до останнього, не 

може бути переміщено в потрібне місце, не спричиняючи порушення кореня 

речення.; 

Г) вправи у форматі гри "Мисливець", яка може бути в таких 

випадках: 

1) постріл проводиться після аудіювання слова по потрібній дефініції 

(картинці); 

2) постріл провадиться після написання слова. 

При цьому відведений час може бути суворо обмежено, або обмежено 

зовсім; 

Д) вправи як гри "Підводне королівство" , під час якої учень наводить 

курсор на потрібне місце, куди й переміщається це слово; 

Е) навчальна програма рекомендує порівняти два списки слів 

(українського та німецького) і знайти пари слів, рівноправні в обох мовах;  

Ж) навчальна програма рекомендує встановлювати пари синонімів 

або антонімів, зіставляючи два списки німецьких слів; 
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З) перелік німецьких слів та їх визначення подано в навчальній 

програмі. Учень повинен пов’язати кожне слово з відповідним визначенням 

(малюнок); 

І) список слів для фонетичної практики та перекладу надає комп’ютер. 

З метою контролю, саморегуляції та корекції доцільно записувати розмови 

учнів.; 

К) вправи “Відшукай помилку“, у яких пропонується виправити те чи 

інше слово відповідно до певної ситуації; 

Л) вправи "Оберіть відповідне за змістом слово", в якому 

пропонується: 

1)   декілька слів-синонімів або слів, що звучать подібно; 

2) декілька слів та словосполучень, які необхідно розташувати у 

пропущених у реченнях місцях. При цьому можливий один текст або різні 

пропозиції, що з'являються на екрані після того, як учень заповнить 

перепустку. 

Учитель може більш ефективно оцінювати навчання учнів, 

інтегрувавши комп’ютер у типовий клас. За допомогою електронного 

щоденника, який є в багатьох інтерактивних програмах, проходження тестів 

на комп’ютері дає змогу не лише швидко оцінити якість іспитів, а й 

відслідковувати динаміку якості навчання [6]. Це економить час вчителя, 

який потім може бути використаний для покращення розуміння учнями 

нового предмета та його відпрацювання. 

Однак важливо звернути увагу на недолік таких простих помилок, які 

допускаються при розробці навчальних програм. На жаль, і в паперових, і в 

електронних підручниках є неточності в тексті. 

Студенти можуть вивчати іноземну мову, а також використовувати 

мультимедійні інструменти, щоб зробити процес навчання більш 

різноманітним і привабливим. Інтерактивні медіа, такі як ігри та програми, 

можуть сприяти справжньому спілкуванню, руйнуючи психологічні бар’єри 
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та сприяючи інтересу до теми [27]. Наразі акцент робиться на 

комунікативності, взаємодії, автентичності спілкування, вивченні мови в 

культурному контексті, автономії та гуманізації навчання. Ці рекомендації 

дають змогу розвивати міжкультурну компетентність як частину 

комунікативної здатності [56]. 

Кінцевою метою вивчення іноземної мови є спілкування, тобто 

можливість вільно пересуватися в іншомовному контексті та адекватно 

реагувати на різні ситуації. На появу нових технологій і відмову від 

застарілих вплинула зміна поглядів на результати навчання. Традиційне 

навчання іноземних мов замінюється новими техніками з використанням 

комп’ютерних програм. Як відомо, люди намагаються застосувати все, що 

вони дізналися, у своїх майбутніх починаннях. Також добре відомо, що 

знання, навички та здібності використовуються через передачу, і що 

ефективність цієї передачі значною мірою залежить від того, наскільки добре 

навчальне середовище відповідає обставинам, у яких планується 

використовувати знання, навички та таланти. Щоб брати участь у процесі 

спілкування іноземною мовою в тих умовах, які створені на уроці, необхідно 

підготувати студента. І це встановлює фундаментальну характеристику 

комунікативного навчання — те, що воно є моделлю процесу спілкування 

[45]. 

 Для об’єднання графічних зображень, текстів, відеозображень, анімації 

в одній комп’ютерно-технічній системі вчителям до уроків української мови 

та літератури необхідно розробити кейси, які включають: плани уроків, 

мультимедійні презентації, електронні посібники, підручники, окремі типи 

файлів. (зображення, відео, аудіо та анімація), посилання на корисні 

вчительські блоги, вікі-сторінки, веб-сайти, платформи, освітні електронні 

ресурси, віртуальні музеї тощо (Додаток 2). 

Метою іншомовної освіти є сприяння розвитку критичних компетенцій 

через розвиток комунікативних здібностей іноземною мовою для прямого та 
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непрямого міжкультурного контакту [5]. Нові способи використання ресурсів 

ІКТ замінили застарілу методику викладання іноземних мов. Комп’ютерні 

навчальні програми дозволяють: 

• практикувати різні види мовленнєвої діяльності та поєднувати їх в 

різних комбінаціях; 

• аналізувати мовні явища; 

• сприяти формуванню лінгвістичних навичок; 

• створювати комунікативні ситуації; 

• автоматизувати мовленнєві дії; 

• забезпечувати реалізацію індивідуального підходу й інтенсифікацію 

самостійної роботи учнів. 

Практика усної діяльності має бути пріоритетною під час вивчення 

іноземної мови. Характерна і головна проблема викладання іноземних мов 

полягає саме в цьому [8]. Виконання таких обов’язків має забезпечуватися 

шляхом дистанційного навчання англійською мовою з використанням 

комп’ютерних та комунікаційних технологій: 

• створення та вдосконалення розуміння прочитаного та навичок шляхом 

прямого використання онлайн-ресурсів 

• удосконалення умінь аудіювання на основі адаптованих та автентичних 

звукових текстів;  

• розвиток навичок монологічного та діалогічного мовлення;  

• розширення активного та пасивного словників,  

• знайомство з лексикою сучасної англійської мови;  

• розвиток стійкої мотивації до пізнавальної діяльності,  

• можливість спілкування з носіями мови, яких можна додавати у друзі, 

спілкуватися на різні теми у зручний для себе час та у зручному місці.  
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• розвиток культури спілкування 

Для того, щоб досягти успішних освітніх результатів, вкрай важливо 

переконатися, що батьки, вчителі та учні добре співпрацюють, враховуючи 

також їхні індивідуальні освітні потреби [52]. 

Модель змішаного та дистанційного навчання пропонує свіжі підходи 

до роботи, модифікує середовище уроків і навчальну програму, додає 

особливу «родзинку», яка допомагає учням працювати краще, отримувати 

конкретні результати від вивчення предметної області та гарантує успіх 

освітня програма [38]. 

 

Висновки до розділу 2 

 

1. Орієнтація та рух до демократизації взаємодії викладача та студента 

є одним із важливих шляхів оптимізації навчального процесу в умовах 

модернізації української освіти. 

2. Особистісно орієнтований підхід до навчання реалізується за 

допомогою сучасних педагогічних технологій, які також забезпечують 

індивідуалізацію та диференціацію навчання.  

3. Правильний метод вибору роботи має вирішальне значення. Для 

забезпечення дистанційного навчання іноземних мов у закладах загальної 

середньої освіти вчителям рекомендовано розміщувати на власних сайтах або 

сайтах шкіл свої презентації, мікронавчання, відеолекції, лекції, матеріали 

для підготовки до уроку. 

4. Доречне й активне використання комп’ютера на заняттях 

визначається специфікою предмета. Говоріння, аудіювання, читання та 

письмо - це чотири основні мовні завдання, які складають більшу частину 

навчальної програми німецької мови.  
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5. Учитель може більш ефективно оцінювати навчання учнів, 

інтегрувавши комп’ютер у типовий клас. За допомогою електронного 

щоденника, який є в багатьох інтерактивних програмах, проходження тестів 

на комп’ютері дає змогу не лише швидко оцінити якість іспитів, а й 

відслідковувати динаміку якості навчання [6].  

6. Практика усної діяльності має бути пріоритетною під час вивчення 

іноземної мови. Характерна і головна проблема викладання іноземних мов 

полягає саме в цьому [8]. 
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РОЗДІЛ 3 

ПОРІВНЯННЯ ТРАДИЦІЙНОГО ТА ОНЛАЙН НАВЧАННЯ МОВИ 
 

3.1  Переваги та недоліки традиційного навчання 

Основними характеристиками організаційних форм навчання є: 

• по-перше, певний зовнішній вияв функцій учителя й учнів відповідно 

до розпорядку (фронтальне прослуховування розповіді, пояснення, 

групове або індивідуальне виконання завдання вчителя та ін.); 

• по-друге, діяльність учителя й учнів здійснюється в певних часових 

межах — урок може тривати 45 чи 30 хв., бути парним (для читання 

лекції чи проведення екскурсії); 

• по-третє, склад учнів може бути постійним (клас на уроці) або змінним 

(групова робота за диференційованого навчання або при виконанні 

лабораторних робіт); 

• по-четверте, в організаційній формі навчання існує певний порядок 

спілкування вчителя з учнями (на уроці вчитель безпосередньо дає 

учням навчальну інформацію, під час екскурсії цю функцію може 

виконувати екскурсовод, проінструктований вчителем); 

• по-п'яте, організаційна структура навчання безпосередньо не пов'язана 

з фундаментальними закономірностями та характеристиками 

навчального процесу [36]. Це впливає на конкретний процес навчання, 

визначаючи, наприклад, чи можливо визначити індивідуальний темп 

навчання, загальний курс і результат процесу навчання тощо. 

Самі навчальні програми можна порівняти з оцінками на основі 

попередніх результатів. Слід враховувати такі елементи, як ефективність, 

батьківство, соціалізація та самоорганізація, порівнюючи ці дві системи. Від 
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способів організації навчальної роботи залежить, наскільки учні засвоюють 

знання. Це на додаток до методів, за якими вони навчаються. Те, як 

організовано навчання, є зовнішнім проявом того, як вчителі та учні 

працюють разом в унісон та в певному стилі. 

          Багато вчених вважають соціалізацію дитини найвигіднішим аспектом 

типової школи [28]. Іншими словами, вона розвиває основні навички 

спілкування, вивчає культурні норми та розвиває навички командної роботи 

в школі. 

Будь-яка форма навчання виявляє свої фундаментальні 

закономірності: зв'язок між результатами навчання та врахуванням вчителем 

потреб учнів, рівня їх вихованості, значущості навчального матеріалу; зв'язок 

між характером діяльності учнів і видом діяльності, який організовує вчитель 

відповідно до змісту навчального матеріалу і способу засвоєння; та ін. Але на 

всі сторони навчального процесу великий вплив мають організаційні форми. 

Індивідуальна робота допомагає учням розвивати концентрацію, 

організованість і самостійність, тоді як групова робота вчить їх слухати та 

інтерпретувати почуте [28]. 

Розбирати навчальний матеріал школярі вчаться на семінарських 

заняттях. Вони також практикуються слухати виступи своїх однокласників, 

критикувати їх і обговорювати їхні точки зору. Воркшопи навчають 

студентів, як налаштовувати свої робочі місця, планувати свої завдання та 

оцінювати свою роботу. 

Питання наповнюваності класу та складання розкладу виникає тому, 

що класно-урочний формат базується на виховній роботі з класом та 

відповідно до встановленого розкладу занять. Класи наповнені, коли учні 

спочатку зараховуються до школи, і демографічний склад учнівського 

контингенту зберігається від першого до останнього року навчання, що все 

сприяє успішному навчанню учнівського колективу на основі освітньої 

діяльності студентів. Сучасна освіта була прийнята людством не відразу. 
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Внаслідок цього в античних школах переважала індивідуальна система 

навчання, де кожного учня навчав учитель окремо. Переважаючою формою 

навчання в середньовічних школах було індивідуально-групове навчання 

[37]. 

У XVI–XVII ст. у братських школах України та Білорусії виникла 

нова методика планування навчальної діяльності, яка включала окремі 

компоненти класно-урочної системи навчання. Інструктор дотримувався 

встановленого розкладу та залучав увесь клас до очного навчання. На 

заняттях використовувалися різні методики навчання, зокрема дискусія, 

диспут, самостійна робота, взаємонавчання. Учням задавали домашнє 

завдання, а їх виконання оцінювали на так званих «уроках» у класі. 

Доцільність класно-урочної системи навчання та шляхи її 

впровадження обґрунтував у XVII ст. Я. А. Коменський. Це дозволяло 

комплектувати навчальні групи (класи) дітьми одного віку, з однаковою 

підготовкою та навчати їх за однаковою програмою. Через те, наскільки це 

було очевидно ефективним, урок швидко піднявся на перше місце як основна 

організаційна структура освіти в багатьох міжнародних школах [40].  

Освітня система Белла-Ланкастера була створена англійськими 

інструкторами А. Беллом і Дж. Ланкастером у вісімнадцятому столітті, 

намагаючись замінити класну систему в Західній Європі та Америці. Його 

основна увага приділялася кооперативному навчанню, де найкращі учні 

старшої початкової школи виконували функції помічників учителя та 

навчали молодших учнів. Це дозволяло одному вчителю наглядати за 

навчанням багатьох сотень дітей. Цей метод, однак, діяв недовго, оскільки не 

гарантував належного рівня якості освіти. 

На початку 20-го століття були ще спроби покінчити з аудиторною 

системою навчання. Індивідуальні програми підготовки державних 

службовців були створені в США, Англії та ряді інших західних країн. План 

Далтона був найпопулярнішим із цих програм (від Далтона в США). Уроки 
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скасували, класні кімнати перетворили на предметні «лабораторії», учні 

самостійно працювали над щотижневими або щомісячними проектами (які 

називалися «контрактами») залежно від рівня їхніх індивідуальних навичок, а 

вчителі служили радниками та сторожами. 

У другій половині 20-х років у дещо зміненому вигляді дальтон-план 

намагалися перенести до радянської школи. Основні його ідеї було втілено в 

лабораторно-бригадній організації навчання, за якої замість класів 

створювали «лабораторії», учнів поділяли на невеликі групи-бригади (по 5—

7 осіб), вчилися у цих групах за спеціальними підручниками («робочими 

книгами»), виконували складені вчителем денні, тижневі, місячні «робочі 

завдання» з кожного навчального предмета. 

Цю систему не можна було виправдати, оскільки вона применшувала 

авторитет вчителя, не гарантувала отримання учнями структурованих і 

достовірних знань і заохочувала недбалий підхід до навчання. Проте деякі 

його складові й сьогодні заслуговують на увагу, наприклад, індивідуальне 

вивчення підручника, вивчення додаткового та архівного матеріалу, групові 

роботи на лабораторних і практичних заняттях тощо. 

У сучасних вітчизняних школах використовується класний метод 

навчання [56]. Основна його ідея полягає в тому, що навчальна діяльність 

здійснюється у формі уроку з класом учнів постійного складу, однакового 

віку та рівня підготовки. 

Відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту» 

наповнюваність класів загальноосвітніх навчальних закладів не повинна 

перевищувати 30 учнів. У селищних, сільських загальноосвітніх навчальних 

закладах кількість учнів у класах визначається демографічною ситуацією, але 

повинна становити не менше 5 осіб. За меншої кількості учнів у класі 

навчання здійснюють за індивідуальною формою. 

Тривалість уроків у загальноосвітніх навчальних закладах становить: 

у перших класах — 35 хв., у других—четвертих класах — 40 хв., у п'ятих—
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дванадцятих класах — 45 хв. Зміна тривалості уроків допускається за 

погодженням з відповідними органами управління освітою та органами 

державної санітарно-епідеміологічної служби. 

У загальноосвітніх навчальних закладах застосовуються урок, 

екскурсія, семінар, факультатив, предметний гурток, консультація, завдання, 

практикум та інші організаційні форми навчання. 

Будь-яка форма навчання виявляє свої фундаментальні 

закономірності: зв'язок між результатами навчання та врахуванням вчителем 

потреб учнів, рівня їх вихованості, значущості навчального матеріалу; зв'язок 

між характером діяльності учнів і видом діяльності, який організовує вчитель 

відповідно до змісту навчального матеріалу і способу засвоєння; та ін. Але на 

всі сторони навчального процесу великий вплив мають організаційні форми 

[43]. Таким чином, під час групових проектів студенти розвивають навички 

аудіювання та перекладу, а самостійна робота сприяє розвитку 

зосередженості, організованості та самостійності. 

Розбирати навчальний матеріал школярі вчаться на семінарських 

заняттях. Вони також звикають слухати розмови однокласників, критикувати 

їх, обговорювати їхні точки зору. Воркшопи навчають студентів, як 

організувати свої робочі місця, планувати проекти та оцінювати свою роботу 

[50]. 

Питання наповнюваності класу та складання розкладу виникає тому, 

що класно-урочний формат базується на виховній роботі з класом та 

відповідно до встановленого розкладу занять. Класи наповнені, коли учні 

спочатку зараховуються до школи, і демографічний склад учнівського 

контингенту зберігається від першого до останнього року навчання, що все 

сприяє успішному навчанню учнівського колективу на основі освітньої 

діяльності студентів. 

При комплектуванні класів (перших, п'ятих, десятих), а також їх 

поповненні добирають учнів одного віку обох статей з таким розрахунком, 
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щоб у кожному класі була приблизно однакова їх кількість, рівномірно 

розподілялися сильні й слабші учні, майбутні активісти та учні, які 

потребують посиленої уваги вчителя [61]. 

При складанні розкладу уроків враховується динаміка працездатності 

учнів протягом дня і тижня, доводиться підтримувати його стабільність. 

Гуманітарні та природничо-математичні предмети чергуються, досягається 

рівномірне навантаження учнів протягом тижня, враховуються інтереси 

викладачів. 

Класно-урочна система гарантує, що вчитель несе відповідальність, 

допускає різноманітність розмірів класу та навчальних підходів, залучає 

учнів до їхньої роботи та заохочує до постійного, методичного вивчення 

змісту [58]. Жоден з учнів, однак, не може «квапитися» відповідно до своїх 

здібностей, тому що це створено для типового студента. Через обмеження 

цього методу студенти, які не засвоїли окремі курси, повинні залишитися 

повторно. 

3.2 Переваги та недоліки дистанційного навчання 

Незважаючи на те, що дистанційне навчання є відносно новим 

освітнім досвідом в Україні, воно вже встигло утвердитися в педагогічному 

середовищі [39]. Є багато причин, чому така методика навчання необхідна, 

але одна з них – це вимога взаємодії вчителя та учня під час навчального 

процесу, що дає учням можливість самостійно працювати над засвоєнням 

змісту. Звичайно, такий освітній підхід також дає можливість навчатися тим 

особам, які з різних причин не можуть відвідувати великі навчальні заклади. 

У 1997 році почалася комп'ютеризація населення нашої країни, що дало 

можливість запровадити дистанційне навчання у сфері педагогічної 

практики. 

          При використанні дистанційного навчання можуть використовуватися 

різні методи донесення навчальної  методичної інформації до учнів різних 
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категорій (реферати та конспекти, інтерактивні лекції та семінари). Від 

традиційних друкованих навчальних матеріалів до сучасних комп’ютерних 

технологій вже пройшло кілька поколінь спеціалізованих технологій у сфері 

дистанційної освіти, включаючи освітнє телебачення, аудіо- та 

відеотрансляції, відеоконференції, електронне навчання, різноманітні 

Інтернет-трансляції та Інтернет-конференції [26]. 

              Кінцевим результатом багатомісячних спостережень став висновок, 

який дає змогу чітко сформулювати всі переваги та недоліки запропонованої 

системи навчання, включно з цим курсом, враховуючи те, що EDI зараз має 

значний вплив на те, які перспективи випускник загальноосвітнього 

навчального закладу матиме в майбутньому. За допомогою дослідження 

визначено першочергові завдання подальшого розвитку цього напряму освіти 

в Україні [39]. Безперечно, дистанційна освіта стає все більш вагомим 

фактором модернізації та розвитку української освіти. 

Переваги: 

• Здатність студентів отримати якомога більшу кількість знань, які 

неможливо охопити в типовому середовищі в класі та структурах 

обов’язкових курсів. 

• Розширення кола людей, здатних отримати необхідну підготовку до 

ЄДІ, а саме осіб з особливими потребами в розвитку. 

• Можливість використовувати спеціалізовані українські реферати для 

навчання осіб у віддалених, важкодоступних регіонах. 

• Можливість контролю батьків над навчальним процесом учнів. 

• Здатність до централізації навчання різних регіонів. 

• Сумісність кордонів між очною та заочною формами навчання. 

• Здатність психологічної адаптації при підготовці до оцінювання. 
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Недоліки: 

• Замалий контроль над засвоєнням учнями отриманих знань. 

• «Теоретизація» навчання, зведення освітнього процесу до 

механістичних методів. 

• Неможливість формування уявлення про зміст навчального предмета в 

повній мірі. 

• Невиправдана переплата за послуги в певній галузі навчання. 

• Можливість хакерського вторгнення в цифрову базу даних. 

• Різноманітність тарифів відповідно до заданої локальної специфіки. 

Висновок: 

• Є потреба у зміні структури онлайн навчання для досягнення кращої 

ефективності, а саме: 

• Введення цифрового варіанту рейтингової системи; 

• Використання практичних відео посібників при проведенні 

теоретичного курсу; 

• Розробка та введення факультативних курсів для компенсації відсутніх 

знань; 

• Розробка обґрунтованої системи тарифів; 

• Покращення захисту і контролю над базами даних та цифровими 

центрами. 

У цих умовах основним обов’язком викладача є не читання лекцій, а 

розробка електронних ресурсів навчально-методичної документації з 

дисципліни, безперервна робота над внесенням необхідних виправлень. 

Необхідно створити спеціалізоване програмне забезпечення, що включає 
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автоматизовану систему документообігу, електронні інформаційні бази 

даних, словники термінів, інтерактивні мультимедійні підручники та інші 

електронні матеріали для всіх курсів з метою управління навчальним 

процесом, контролю знань, донесення навчального контенту до студентів. , 

та надати дидактичні матеріали. На сервері навчального закладу встановлено 

програмне забезпечення. Ця підготовча робота може бути трудомісткою та 

дорогою з точки зору матеріалів. Проте через складну економічну ситуацію в 

державі важко забезпечити навчальні заклади необхідним апаратним та 

програмним забезпеченням. Як шлях вдосконалення навчального процесу на 

перехідному етапі пропонується використання вже наявних мультимедійних 

засобів загального користування. Цей підхід не передбачає придбання будь-

яких нових матеріалів, але він може допомогти учням дізнатися більше поза 

уроками та дати їм більше часу для самостійної роботи. Розробляє якісно 

нову систему організаційного та інформаційного ресурсного забезпечення.  

Якщо порівнювати ІКТ з іншими засобами навчання, то однією з 

головних переваг є те, що мультимедійні програми, як правило, створюються 

для самостійного активного сприйняття й засвоєння учнями знань, умінь і 

навичок [38]. Відповідно до унікальних розумових, психологічних і 

фізіологічних здібностей та інтересів кожної людини обирається 

оптимальний темп роботи. 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Навчальні програми можна порівняти з оцінками на основі 

попередніх результатів. Слід враховувати такі елементи, як ефективність, 

батьківство, соціалізація та самоорганізація, порівнюючи ці дві системи. 

2. Багато вчених вважають соціалізацію дитини найвигіднішим 

аспектом типової школи [28]. Іншими словами, вона розвиває основні 
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навички спілкування, вивчає культурні норми та розвиває навички командної 

роботи в школі. 

3. Будь-яка форма навчання виявляє свої фундаментальні 

закономірності: зв'язок між результатами навчання та врахуванням вчителем 

потреб учнів, рівня їх вихованості, значущості навчального матеріалу; зв'язок 

між характером діяльності учнів і видом діяльності. 

4. У сучасних вітчизняних школах використовується класний метод 

навчання [56]. Основна його ідея полягає в тому, що навчальна діяльність 

здійснюється у формі уроку з класом учнів постійного складу, однакового 

віку та рівня підготовки. 

5. Будь-яка форма навчання виявляє свої фундаментальні 

закономірності: зв'язок між результатами навчання та врахуванням вчителем 

потреб учнів, рівня їх вихованості, значущості навчального матеріалу; зв'язок 

між характером діяльності учнів і видом діяльності, який організовує вчитель 

відповідно до змісту навчального матеріалу і способу засвоєння; та ін. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 
 

Отже, навчальні технології є найбільш поширеною групою освітніх 

технологій. Вони тлумачаться як діяльність чи сукупність дій; педагогічна 

система, організація процесу навчання, за якої відбувається гарантія 

досягнення визначених результатів; проект, модель навчального процесу з 

вищим ступенем ефективності, надійності та гарантованості результату, ніж 

при традиційних методиках. Моделювання змісту, форм і методик освіти 

відповідно до поставленої мети називається освітньою технологією [55]. У 

ньому ґрунтовно описана система дій учня, студента, а також учителя. 

Системність, діагностичність, алгоритмічність, передбачуваність, 

оперативність, відтворюваність є основними вимогами до технології 

навчання [26].  

Освітні технології схожі до методів навчання, оскільки є способом 

організації педагогічного процесу та взаємодії між його суб’єктами та 

об’єктами.  

Однією з ключових характеристик і переваг ІКТ є той факт, що 

мультимедійні програми, як правило, створюються для самостійного 

активного сприйняття та засвоєння учнями знань, умінь і талантів на відміну 

від інших навчальних засобів. Відповідно до унікальних розумових, 

психологічних і фізіологічних здібностей та інтересів кожної людини, вони 

можуть вибрати ідеальний темп роботи. Щоб ефективно вивчати німецьку 

мову, необхідно спланувати свою інформаційну діяльність і створити 

відповідне середовище, включаючи відповідні Інтернет-ресурси, 

комп’ютерне обладнання та інші засоби.  

В результаті навчальний процес буде оптимізовано, а викладач 

навчиться працювати в нових, актуальних умовах і отримає досвід, який буде 

корисним для розробки спеціалізованих навчальних матеріалів. 
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